

Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.
Félévre . . 10 > — >
Negyedévre . 5 > — >
Egy hóra . . 1 > 70 >
Egyes szám ára 8 fillér.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
kir. ítélőtábla épületével
szemben,
hová az előfizetések és a
lap szétküldésére vonatkozó
fölszólalások intézendők.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1.
az első emeleten,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

A hatvanhetes alap csődje.

Pécs, 1900. július 7.

Az osztrák alkotmányosság, melyre mint egyik alapfeltételre építette fel hatvanhétben Deák Ferenc a jelen közjogi berendezést, már évek óta fölmondta a szolgálatot s azóta tényleg leleplezett abszolutizmus uralkodik a Lajthán tul, mert nem a parlament, hanem a 14. §. alapján a császár intézkedik minden törvényhozási ügyben.

Igaz, hogy a 14. §. is benne van az osztrák alkotmányban, de csak mint kiegészítő eszköz a parlament együtt nem léte idejére a halasztást nem tűrő folyó belügyekre nézve. Azt, hogy ennek a paragrafusnak a rendelkezése allandóan pótolja a parlamentet, ha annak működését nem a szokásos szünetelés, hanem egyéb okok gátolják, kizárja már magának az alkotmányosság fogalma. A mikor tehát Ausztriában már évek óta a 14. §. segítségével intéznek minden törvényhozási ügyet s hogy azt tehessek, szüneteltetik a parlamentet s a mikor a 14. §. hatályát kiterjesztik a közös ügyekre is, a mit az osztrák alkotmány is határozottan kizár: akkor alkotmányos uralomról beszélni nem lehet, ha az a paragrafus százszor benne is van az alkotmányban.

Nem azt akarjuk ezzel mondani, hogy

miután az alkotmányos népképviselő nem teljesíti kötelességét s bezűntetett minden törvényhozási működést, Ausztriában egyáltalán ne legyen törvényhozás; csak hogy az alkotmányos törvényhozásnak működésre való képtelensége nem eredményezheti azt, hogy az alkotmányban ideiglenes kiegészítő eszköznek korlátolt hatással megállapított rendelkezés, mint alkotmányos kormányzat allandósítható legyen, hanem azt, hogy a hasznavehetetlenné vált alkotmányos törvényhozás helyébe az abszolút uralom lépjen.

És bármit mondjanak is a formásokon nyargalók, Ausztriában már régóta az utóbbi történelm s minél tovább tart — megengedjük, hogy kényeszerű — de tényleges abszolutizmus, annál is inkább vetkőzik ki alkotmányos lepleből. A 14. §. áttörte már törvényes korlátait akkor, mikor annak segítségével dekretálták a gazdasági kiegyezést a közönség fenntartásával, most pedig végkép lerombolták azokat, mikor az 50 milliós kölcsönt oktrojálták császári rendelettel, a mit az osztrák alkotmány is határozottan tilalmaz.

Kétségtelen tehát, hogy az a teljes alkotmányosság, a melyet a hatvanhetes törvény a közösügyes berendezés alapfeltételül kikötött, Ausztriában tényleg nem létezik többé s így a dolog természeténél fogva meg kell dőlnie annak az egész berende-

zésnek is, amely arra, mint fundamentumra építve lett.

De a magyar irányadó politikusok híres ekvilibristák, akik a levegőben is iparkodnak fönntartani azt, ami alól a viszonyok ereje kisodorta az alapot. Azt mondják ők, hogy a közös ügyeket nem a hatvanhetes törvény teremtette meg, hanem a pragmatika szankció, ezeket tehát az osztrák alkotmányosság csődje nem szűnteti meg; akár működik tehát az osztrák parlament, akár nem, marad a diplomacia, a hadügy, a pénzügy, a közgazdaság terén minden abban a közösségben, a melyben hatvanhét óta van. A hatvanhetes törvény csak a közös ügyeknek új intézési módját állapította meg, ha tehát a hatvanhetes törvény alapfeltétele megdőlt, vele csak az az intézési mód dőlhet meg, a melyet ez a törvény állapított meg.

Nos hát jól van; ez okoskodás szerint hatvanhétről vissza kell mennünk a pragmatika szankcióra, a mely közösnek csak az uralkodó személyét ismeri el s a magyar szent korona birodalmát közösen és elválaszthatatlanul mondja birtoklandónak az osztrák örökös tartományokkal. Ebből logikailag csak a viszonyos és kölcsönös védelmi kötelezettség folyik. Ha Ausztriát támadja küllellenség, mi azt úgy tartozunk védelmezni, mintha minket támadtak volna meg és viszont; de az a

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Nagy meleg és semmi ujság:
Ez a hétből a tanulság!
Izzadtunk az egész héten
Juliusi nap hevében;
Füldökád volt a legjobb szer
Az óriási melegben
És naphosszant hűs szobába'
Pipázgatni: szívünk vágya!

Pedig ez a meleg semmi.
Tessék csak *Khinába* menni!
Ott járnak ám meleg napok;
Ólnak-vágnak a boxerok.
Követeket legyilkolnak;
Palotákra bombát dobnak.
Mészárszék ez, uramfia!
És teljes az anarkia.

Vilmos császár nem is marad
Tétlen s ime üzen hadat
Ketteler megöléséért;
Vagy talán a terjesztésért,
Mire most van jó alkalom
Tul ott a khinai falon,
Mit hogy el is érjen végre —
Kavarodás lesz a vége.

Lám, milyen böcs *Cyán* báró,
Veszedelembe nem váró
Nagykövetünk ime nekünk;
Felé csodálattal nézünk!
Idejében haza szökvén,
Nem nyelte el gyilkos örvény,
Mit készített a vad boxer —
Meghalásnál jobb a bokk-ser!

Ha ő haza nem jött volna,
Őt is legyilkolták volna;
És ha ez megtörtént volna,
Mi is ott volnánk a sorba'
Khina ellen hadakozni,
S mennyi vérnek kéne folyni,
Mennyi kiadással járna
Egy nagykövet vérhalála!

Igy is elég a mi bajunk,
Hogyha nem is hadakozunk
S nem is hódítunk *Khinába'*
Alighogy az *aratásba*
Beállott a földnek népe
— Kasza, sarló a kezébe' —
Végrehajtó már is várja
S foglalni a leghőbb vágya.

Házbérkrajcárt is kivetnek
A nyakunkra s vegyük kegynek,
Nagynehezen ha leírják,
Hogyha terhes a kiírás.
Pedig lám a *villamosnak*
Bármilyen nagyon doboltak,

Akármilyen jó lett volna,
A miniszter félredobta.

A *vágóhid* csaknem készen:
Pompás egy épület lészen!
Hűtőterme, sok kamrája —
Lesz is a hus méregdrága!
S az új *vasutállomás*,
Az is kész már s bizony pompás!
De mit ér a pompássága?
Hetvenezer pengőnk bánja!

De így sohse érek véget
S lészen szentiváni ének
A hét üres krónikája, —
Vagy Jeremiás siráma.
Tehát hagyjuk békén mindezt,
Örömünkbe a mi hintett
Ürmöt. No mert örültünk ám,
Hogy van gyógyir *Cirokvenicán!*

Hazajött a polgármester
Kipihenve, gyógyult testtel.
Lobkovitz is itt járt nálunk,
Kik már oly régóta várunk
Valami magas vendéget,
Minisztert, vagy eféléket;
S ki helyesli, a mit itt lát —
Legalább egy államtitkárt!

Lám, a mire nem is vártunk,
Motorkocsikat is láttunk
A *Bicycle-Club* versenyén;

kérdés, hogy a védelemre szolgáló eszközök állandó közösségben tartassanak-e, vagy azokat mindegyik állam külön szervezze-e, az tisztán célszerűségi kérdés. A hadsereg, diplomácia és a pénzügy közössége tehát éppenséggel nem folyamánya a pragmatika szankciónak.

De ha a hatvanhetes törvény alapján helyezkedünk is, akkor is az osztrák alkotmányosság bukásával ismét beáll az az állapot, melyet a törvény 5-ik §-a így ír körül: „Ezelőtt Magyarországot illetőleg mindazokra nézve, mik az érintett viszonyokra (melyek Magyarországot a közös fejedelem uralkodása alatt álló többi országokkal közösen érdeklik) vonatkoznak, a magyar országgyűlés s a magyar király közegyetértéssel intézkedtek és az intézkedések megállapításánál más ország befolyásával nem bírtak.

Megszűnnek tehát okvetlenül mindazok a közös intézmények, a melyeket a hatvanhetes törvény felállított.

Megszűnik először is a közös miniszterium, mert a közös kormányt a hatvanhetes törvény világosan és határozottan a közös ügyek kezelésének olyan organumául állította fel, mely a mindkét oldalú alkotmányosság feltételéhez van kötve. Ezt el kell ismerniök azoknak is, akik azt mondják, hogy az alkotmányi feltétel csak a kezelési módra vonatkozik.

Nos ha nem lesz közös külügyminiszter, közös hadügyminiszter, közös pénzügyminiszter, hanem a magyar országgyűlés a magyar királlyal, más ország befolyásának kizárásával intézkednek a Magyarországot illető hadügyről, külügyről, pénzügyről: akkor hogyan tartható fenn a külképviseletnek, a hadseregnek mostani közössége?

Megszűnik továbbá a delegáció is, mint a közös ügyek intézésére nézve hatvanhétben szervezett másik organum. De ha a hadügyek, külügyek, pénzügyek miniket illető részére nézve a magyar ország-

gyűlés intézkedik, közös költségvetés sem lehet, mert a véderőnek, diplomáciának, pénzügynek Ausztriát érdeklő része nem tartozhatik a magyar országgyűlés elé, nem is állapíthat meg közös költségvetést. ha nem csak a saját véderejének és képviselőinek költségeiről intézkedhetik; már pedig ezt nem tehetné, ha hadserege, diplomáciája közös marad egy más állam hadseregével és diplomáciájával.

Ilyen benső szervei összefüggés van tehát a közös ügyek és azoknak a hatvanhetes törvényben meghatározott intézési módja között, úgy hogy ez utóbbinak eltörlésével nem lehet egyszerűen főtartani az előbbieket sem úgy, mint azokat a hatvanhetes törvény meghatározta. Itt csak két expediens lehetséges: vagy áttérni a hatvanhetes kezelési mód megdőlésével a tiszta perszonál unióra, kölcsönös védelmi kötelezettséggel; vagy pedig egyszerűen félrelökni a hatvanhetes törvény alkotmányos garanciáit s ezzel ismét egy fokkal mélyebbre süllyedni az összbírodalomba való beolvadáshoz vezető lejtőn.

Hogy a kormányzás gyepelőit kezükben tartó gyászmagyarkáink ez utóbbit fogják választani, arról nem kételkedünk, de hogy a hazája sorsát szíven viselő minden igaz magyarnak kötelessége az előbbiért küzdeni, azt azok a gyászmagyarkák lelkük mélyében maguk is kénytelenek beismerni.

*** Községi közigazgatási tanfolyam Pécsen.** A községi közigazgatási tanfolyamokra vonatkozó törvény szeptember elsején lép életbe. Erre az időpontra tíz ilyen tanfolyamot állít fel a belügyminiszter, az ország tíz nagyobb városában, köztük Pécsen is. A tanfolyam tervezete a következő:

A közigazgatási tanfolyam egyéves lesz, két félévi szemeszterrel. Az előadásra kerülő tantárgyak főcsoportjai a következők: Tétéles magyar közjog. Közigazgatási jog általában.

Belügyi közigazgatás. Vallás- és közoktatásügyi igazgatás. Büntető jog. Bünvádi perrendtartás. Tétéles magyar magánjog. Telekkönyvi rendtartás. Pénzügyi igazgatás. Közgazdasági igazgatás. Katonai igazgatás. Állami számvitel. Községi ügyvitel- és irálytan. A tanerők kizárólag gyakorlati férfiakból fognak kineveztetni, még pedig állami és törvényhatósági tisztviselők, főiskolai tanárok, ügyvédek, jelesebb községi jegyzők köréből, míg a bírói karból mellőztetni fognak. Az összes tanerők (az igazgatók kivételével) nem állandóan lesznek alkalmazva, hanem tiszteletdíjat fognak kapni. A hallgatók jelentkezése és a tanfolyamokra való beiratkozás szeptember elején fogja kezdetét venni. Szegény, de szorgalmas hallgatók lehetőleg ösztöndíjban fognak részesíttetni. Ott, a hol hallgatók kellő számban fognak jelentkezni, internátusok és tápiatézetek föllállítása is tervbe van véve, hogy a hallgatóknak ezáltal is megkönnyítessék a tanfolyamokon való részvétel. A tantolyam befejezése alkalmával tartandó vizsgálatok írásbeliek és szóbeliek lesznek. A tanfolyamokra vonatkozó részletes miniszteri rendelet a törvény szentesítése után a hivatalos lap útján közzé fog tétetni.

Rónaky Ignác.

Pécs, 1900. július 7.

A városháza tornyán fekete lobogó lengetett ma a szél. A fekete lobogó jelezte, hogy gyásza van a városi tisztviselőtestületnek, gyásza van a városnak, mert meghalt egyik tisztviselője.

Rónaky Ignác, nyugalmazott rendőrkapitány, ma reggelre elköltözött az élők sorából. Mindnyájan ismertük, mindnyájan szerettük s most ime nincs többé a jó „Rónaky bácsi“, ki tipikus, közismert alakja volt Pécs városának. Nincs többé a közkedvelt „Náci bátyánk“, ki a torony alatt a régi, szép és jó időket képviselte. Nincs többé a „Rónaky kapitány“, kinek mindig igazságra törekvő, a legkisebb részletekig gondos és meggondolt volt az ítélkezése, bármiféle panaszos ügyben is.

Ugy szerette azt a régi városházát, annak első emeleti baloldali folyosóján azt a

bizonyára nálunk is telt házakat fognak vonzani.

Tiszay társulata megerősödött, de azért még nincsen minden hiány nélkül. Az operette-előadásoktól azonban az ideai téli szezonban többet várhatunk, mert az új erők is jobbaknak ígérkeznek, mint a múlt évié. Pécsen pedig az operette-előadásokra kell fektetni a fősúlyt, mert a mi zenevárosunk közönsége legszívesebben mégis csak az operette előadásokat látogatja.

De hát lassuk csak az új erőket:

(Miklóssy Ilona.)

Miklóssy Ilona Hadrik Anna helyet van hivatta betölteni. Szép az alakja, bájos a megjelenése, játéka pedig Hadrik Anna után is meg fogja nyerni a pécsiek tetszését. Miklóssy Ilona tagja volt a miskolci színháznak Tiszay direktorsága alatt, majd a kolozsvári nemzeti színházhoz szerződött, hol két évig mint kedvelt tag működött. Tiszay Dezső ismerve Miklóssy Ilona gazdag tehetségét, előnyösebb szerződést ajánlott fel és most a pécsi színházhoz szerződött. Miklóssy Ilona a fővárosi közönség előtt sem ismeretlen, mert már két ízben volt tagja a budapesti városligeti színháznak. A mily tökéletes alakítást produkál a drámai darabokban, a mily tökéletesen tudja a fájdalmat, a lelki kínt festeni, ép oly jó a vigjátékban, a hol a vidámságot, a jó kedvet kell visszatükrözni. Egy ízben volt csak alkalmam látni, Sipulusz és Gutius vigjátékában, a „Napoleon öcsém“

S új táncterem nyílt a *Tettyén!*
Táncolni már ott is lehet
Vérpezsdítő zene mellett —
Csak vón' valakinek kedve
Táncolni ily nagy melegbe!

Kövágó Órs.

A pécsi színház Erdélyben.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Kézdi-Vásárhely, 1900. július 6.

Zongoraszó mellett, tizenkét petróleumlámpa világánál hallgattam a Görög Rabszolga előadását. Tiszayné ma is csak az a kedves Irisz, akit Pécsen láttunk, de talán itt még jobban érvényesíti művészi tehetségét, mert Kézdi-Vásárhelyen rokonai vannak, akik őt még soha színpadon nem látták.

A kézdi-vásárhelyi rendőrfőkapitány, aki már az idén a párisi világkiállítást is megjárta és azelőtt a budapesti színházlátogató közönség közé tartozott, így nyilatkozott előttem Tiszayné játékaról:

— Ha nem tudnám, hogy Kézdi-Vásárhelyen vagyok és hogy Tiszayné játszik a színpadon, azt hinném, hogy Blaháné művészetét élvezem.

S bizony Tiszayné, a vidék Blahánéja, Erdélyben szép diadalt aratott s a Görög Rabszolga előadásán valóságos virágzáró fogadta. Tiszayné az utóbbi időben igen sokat játszik s bizonyára majd otthon Pécsen ben-

nünket is gyakrabban fog gyönyörködtetni művészi játékával.

Sepsi-Szent-György Háromszékvármegye székvárosa, nagyobb is az intelligenciája, mint Kézdi-Vásárhelynek, színháza is sokkal szebb, mert egy nivón áll a brassói színházzal, mégis a kézdi-vásárhelyi publikum műpártolóbb és estéről estére szépen megtölti a színházat. Tiszayék, ha nem is keresnek aranyakat Erdélyországban, de azért a nyári szezonra semmi esetre sem fognak ráfizetni. A napokban az „Unatkozó király“, ez a kedves zenéjű operette ment és mondhatom, hogy az Unatkozó királyt Kézdi-Vásárhelyen többen nézték meg, mint Pécsen.

Az erdélyi lapok elragadtatással beszélnek színházunkról és azt írják, hogy ily jól szervezett színház Erdélyben még nem járt. Ugy beszélnek rólunk pécsiekéről, mint irigylésre méltókról, mert a kiknek művészeti igényeit ilyen magas színvonalon álló társulat elégíti ki, azok csakugyan irigylésre méltók lehetnek.

Tiszaynak már meg vannak az ujdonságai is, nagyrészt be vannak már tanulva, részben pedig betanulás alatt állanak. A jó erdélyiek a fővárosi színpadok ujdonságait már nagy részben Tiszay társulatának előadásából láthatták. A próba-előadások sikerültek s a „Bar Kochba“, „Kleopatra“, „A menyem“ és a „New-York szépe“, a Pécsen még ismeretlen darabok és fővárosi ujdonságok

negyedik szobát, melyben hivatalos helyisége volt, hogy talán semmit és senkit se jobban. Meg volt szokva a munkához, a tevékenységhez és bár régebben nyugdíjba mehetett volna, nem tette. Kihuzta egészen az 1900-dik évig s újévkor vonult nyugalomba, hogy ezután ne a hivatalos dolognak, csak a szölejének s szölejében az ő kedvenc rózsáinak éljen.

Azonban nem élhetett sokáig. Hiányzott neki a munka, a megszokott dolog s kit hét évtized sok buja-baja, egy hosszú, zivataros mult sok csapása nem birt megtörni, most ime leverte a lábáról egy kis meghülés és ágyba döntötte. A betegnél hastífusz lépett fel; majd tüdőgyulladás, melyhez még a májbaj is járult. Kezelő orvosa *Paunsz* Lipót dr. volt s neje és nővére a leggondosabb ápolásban részesítették. Mindennek dacára pár héttel ezelőtt aggasztóra fordult az állapota — miként akkor lapunk is megírta — s a városban már-már halála hírét suttogták. Azonban a beteg szervezete mintha diadalmaskodni birt volna a pusztító kór felett. Rónaky bácsi jobban lett s fogadta ismerőseit és jobaráit is. De ez a jobblét csak látszólagos volt; egyszerre a beteg ereje rohamosan aláhanyatlott s tegnap este beállt az agónia s ma reggelre a gyász lett a lakója az Anna-utca 45-ik számú háznak, melynek kapukilincsét egy szegény se érintette, hogy alamizsnát ne kapott volna; soha senki nem fordult oda hiába tanácsért a jó Rónaky kapitányhoz s melynek küszöbén át csak jó ismerősök, jó barátok jártak a barátságos, vendégszerető házba.

Rónaky Ignáccal ismét egygyel kevesebben vannak a nagy idők tanúi. A szabadságharc kitörésekor ugyanis — otthagynván az iskolát — ő is beállt szabadságharcosnak s végig küzdötte a félistenek harcát. Felvitte a századosi rangig s a szabadságharc leverése után besorozták a hadseregbe s résztvett az olaszországi hadjáratban is. Itt is kitüntette magát, úgy, hogy kapitánynya neveztek ki. De mikor hazajött, leköszönt rangjáról, hogy városa szolgálatába léphessen és egyedül annak ügyei vezetésére szentelhesse magát s ezt akkor is tette, mikor az ujonnan szervezett honvédségnél érdemei elismerésül honvédszázadosná neveztek ki s ő erről a rangjáról is leköszönt, nem kívánván hivatalát a katonáskodással felcserélni.

És negyvenegy és félévig szolgálta a várost, melynek még akkor választatott egyhan-

gulag rendőrkapitányává, mikor csak főkapitánya és egy rendőrkapitánya volt a pécsvárosi rendőrségnek. Egész hosszú tisztviselői működése alatt az igazságszeretet, az önzetlenség vezette. Mint hazafi, törhetetlen ellenzéki ember volt; mint ember, szerette embertársait, rang- és felekezeti különbség nélkül s mint a jószívűség mintaképe, segítette a szegényeket, az ügyefogyottakat, nemcsak tanácsal, de kalácsal is. A legjobb férj, a legszeretőbb családapa és a leghűbb rokon volt ő. Példa reá az a büszkeséggel vegyes szeretet, melylyel szép gyámleánya, *Blachier* Aranka iránt viseltetett, kit atyai gondoskodással vitt színházba, estélyekre, multságokra.

Mert ő mindenütt megfordult, mindenütt közkedvelt volt. A színházban sokszor hétszámra, megszakítás nélkül teljesítette az inspekciót. Az »Otthon« kávéházban rendszerint látható volt naponkint az esti órákban, ujságolvasásba merülve. A tavaszi, nyári és őszi idényben pedig a hivatalos órák után sietett ki Bárány-uti szöllejébe s mikor esti harangszókor, kezében egy-egy nagy csomó pompás virágbokrétaival, hazafelé jött, nem találkozott ismerőssel, kit egy-egy szép rózsával meg ne ajándékozott volna.

Immár eltűnt közülünk tipikus, katonás, még az öregségben is délceg alakja. Nem látjuk többé jószágos arcát, melyet épen nem tett barátságátalanná nagy, katonas bajusza, mely alatt folyton ott játszott a derűs, jóleső meglegedettséget jelentő mosoly, ami őt legjobban jellemezte.

Bevégezte munkás életét, melynek hét évtizednél is nagyobb tartama alatt lelkiismeretesen szolgálta hazáját, városát; szerette családját és embertársait. Elérte végre a békés, csendes nyugodalmat, melyre becsülettel rászolgált, mert minden tekintetben ember, jó és igaz ember volt.

Halálát özvegye, fia *Rónaky* Kálmán dr. baranyavármegyei arvaszéki ülnök, nővérei és kiterjedt rokonság gyászolják. Temetése holnap, vasárnap délután 5 órakor lesz az Anna-utca 45 ik számú házból. Elhunytáról a gyászoló család a következő jelentést adta ki:

»A Mindenható végtelen akaratából immár özvegy *Rónaky* Ignácné szül. *Blachier* Terka, az özvegyesség szivetrepesztő bánatával, *Rónaky* Kálmán dr., a fiui ragaszkodás és az arvaság ki nem mondható megtörtségével,

ben, a hol Flórát, a féltékeny sugó feleségét játszotta kitűnő alakításban. De Miklóssy Ilona nemesak játékaival, hanem festői toalettjeiről is híres. Azonban menyasszony és bajosan fog a pécsi remzeti színházban sokáig működni.

(*Komlóssy Ilonka.*)

Tiszay direktorunk Komlóssy Ilonka szerződtetésével ternót csinált. Baróthy Irma helyét van hivatala Komlóssy Ilonka betölteni, Baróthyval pedig nem tudunk soha megbárátkozni, mert elődje, Szohner Olga, közönségünk kedvence volt, az ő helyét Baróthy nem tudta pótolni. Komlóssy Ilonka azonban bájos kis jelenség és első fellépésre meg fogja nyerni a pécsi közönség tetszését. Most végezte a szini akadémiát, színész gyerek, színésznő és igazi tehetség. Az új tagok között tőle várhatunk legtöbbet. Legutóbb a Gyerekaszonyban *Mariskát* játszotta a közönség tüntető tetszésnyilvánítása közepette.

(*Szirmay Olga.*)

Szirmay Olga mindössze csak másfél éves színésznő, de kiforrott tehetséggel, a kitől sok szépet és jót várhatunk. A zeneakadémiát Budapesten végezte és azóta kisebb vidéki színtársulatoknál működött. Szirmay Olgát jó hír előzte meg és Tiszay elhozatta Brassóba, a hol Szirmay valóságos diadalokat aratott és fellépése »Szulamith«-ban és a »Vöröshaju«-ban oly sikerrel járt, hogy a siker láttára Tiszay azonnal előnyös szerződéssel kínálta meg. A

»*Brassói Lapok*« többi között így ír Szirmayról:

A címszerepet (Szulamith) ezuttal Szirmay Olga játszotta, a ki szerződtetési célból lépett föl. Mindjárt előre kijelentjük, hogy ez a kísérlet pompásan bevált. Éneke és játéka egyaránt megfelelt annak, a mit egy valódi Szulamithtól várhatunk. A hatás nem is maradt el és bátran állíthatjuk, hogy Szirmay Olga tegnap este egy csapással meghódította a közönséget. Szirmay Olga játéka és énekének kiválóságához járul még kedves megjelenése, a mely mindenesetre nagy mértékben fokozza a művészete által elért hatást. Tiszay Dezső színiigazgatónak szívünkkel gratulálunk ehhez a sikerhez, a mely nemcsak itteni működésének még ez évi hátralevő részére, hanem a bérletgyűjtésre is kitűnő hatással lesz.

Szirmay Olga hangja meglepő iskolázottságra vall, alt hangja fülbemászó s a magasabb regiszterekben is szépen cseng.

Hangjával arányban áll termete és bizony nem ártana, ha a kéthavi szünidőt biciklizésre, illetőleg soványító kurára használná fel.

A Görög Rabszolgában Antoniát énekelte biztos érzéssel, gyönyörű alt hanggal. Megjelenése is impozáns s így a pécsi színtársulat új primadonnájának szép sikereket jósolhatunk.

(*Rajz Ödön.*)

Rajz Ödön jónévű vidéki színész és Könyves Jenő helyét van hivatala betölteni, apa szerepekben azonban jobban használható.

Brassóban nagy sikerrel alakította a »Becstelének«-ben *Carlot*. Sikertől alakjai még *Bánk-bán*, *Dolovai* nábobban *Tarján Gida*, *Kaméliás* hölgyben *Ármánd* stb. Legutóbb »A

Rónaky Mária férjezett *Horváth* Karolyné és *Rónaky* Emilia, az odaado testvéri szeretet fájalmával adják tudtul a szerető rokonság nevében is, hogy a bívséges és gondos felejtethetlen férj, a jószágos szívű páratlan atya, az ábeli lelkű testvér, a jó rokon:

RÓNAKY IGNÁC

1848-as honvéd-kapitány,

az ujjászervezett m. kir. honvéd-gyalogság első tényleges kapitányainak egyike,

Pécs szab. kir. város nyug. rendőrkapitánya,

Pécsen, 1900. évi július hó 7-én, szombaton reggeli 6 órakor, fáradhatlan munkás, érényekben, tettekben gazdag és áldásos életének 73-ik, nagyon boldog házasságának 32-ik évében négy hónapi, többféle betegség által gyötörve, mindig imádott Istenével való leszámolás után — kiszenvedett.

Szüleinek jó gyermeke, családjának odaado gondozója, városának hűséges és önzertes szolgálója, hazájának igaz polgára volt. A 48-as időkben az iskolát — csatatérrel, a könyvet — karddal és a tollat — fegyverrel cserélte föl. Vác, Isaszegh, Nagy-Sarló tanuk erre. Budavár bevételéért is hősiiesen küzdött. Hazájáért megnyugvással tűrte, hogy elfogták és két évre becsukták. Majd innen kegyelemből kikerülve, a Wasa ezredhez sorozták, honnan — kijöve — Pécs szab. kir. város egyhangulag rendőrkapitánynya választotta, mely tisztséget 41 és fél évig igaz becsülettel viselte. Szerette hivatalát, hűséggel dolgozott. A szegények segítője, a tanácsra szorultak pártfogója, egyik legfőbb erénye pedig igazságszeretete volt. Polgártársaiért, rokonaiért minden telhetőt megtett. S most, midőn a jól megérdemelt nyugalmat élvezhette volna — itt hagyta szerető öveit. Elköltözött oda, honnan nincs visszatérés.

Az Urban elhunyt drága boldogultnak kihűlt tetemei f. évi július hó 8-án, vasárnap délután 5 órakor fognak az Anna-utca 45. számú gyászházból a róm. kath. szertartás szerint beszenteltetni s azután a budai külvárosi sírkertben lévő családi sírboltban örök nyugalomra tétetni.

Oda hova való: Mennybe szállt lelkéért a szent mise-áldozat f. hó 9-én, hétfőn d. e. 9 órakor fog a belvárosi templomban a mindenek sorsát igazgató Teremtőnek bemutatni.

Kik ismertétek, kik szerettétek! jöjjetek,

menyem« új francia vigjátékban láttam, a hol a férjet alakította igen tehetségesen. Rajz Ödön legutóbb a kecskeméti színház tagja volt, előzőleg pedig Krecsányinál működött.

(*Vágó Béla.*)

Vágó Béla a drámai szerepkörre jött Kolozsvárról, de inkább használható könnyed társalgási darabokban, apaszerepekben és operettekben. Napoleon öcsémében láttam a sugót alakítani, kissé hadart, de jó maszkot alkalmazott, helyes gesztusokkal játszott és a közönséget folytonos derűtségben tartotta.

(*Füredy Gusztáv.*)

Füredy Gusztáv a budapesti nemzeti színház tagja, a hol már egy év óta kisebb szerepekben működik s most mint állandó vendég, szerződtetési célból Tiszay társulatánál vendégszerepel. A »Válás után«-ban és »Napoleon öcsém«-ben lépett fel eddig és ha hátralevő fellépései is sikerülnek, Tiszay szerződtetni fogja. A Napoleon öcsémében az ügyvédet játszotta, *Sebestyén Géza* szerepét, meg lehetős sikerrel.

* * *

Tiszay még az őszig ki fogja egészíteni társulatát és ujult erővel, előre láthatólag a mult évinél jobb társulattal fog Pécsre bevonulni.

Az új darabok közül, a melyeket már betanultak, a *Bar-Koehba* számíthat a legnagyobb sikerre, a mely még Szulamithnál is szebb, ámbar kevésbé hatásos. *Szekula* Sárka

kisérjük el az örök nyugalom helyére; Bajtársai! hullassatok egy könyvet a koporsójára annak, ki veletek küzdött a Hazáért!

Lelke — az Istené, teste — a földé, de emléke, becsülete, önérzete, jelleme és jósága a miénk!

Imádkozzunk érte!

Az elhunyt 1827. január 17-én született Baranyamegyében, Rácpetren, hol atyja körjegyző volt. Iskoláit Baján és Pécsen végezte s iskolatársai közé tartoztak Tóth Kálmán, a koszorus költő, később Baja város követe és Hanny Gábor, pápai praelátus. Az érettségi előtt ment el a szabadságharcba, s részt vett a váci, isaszeghi és nagysarlói ütközetekben s Budavár bevételénél is. A világi gyásznap után elfogták s Galiciában két évig volt bebörtönözve s József főherceg közbenjárására kapott kegyelmet. Ekkor a Wáza-ezredbe sorozták be s itt kitöltvén a katonáskodást, Pécsre jött, hol a törvényszéknél és a pénzügyigazgatóságnál dolgozott egy ideig, majd a nép egyhangúlag rendőrkapitányává választotta s vállán vitte a városházára. Azután többször újra választották, míg végre életfogytiglan történt megválasztása az új szabályrendelet szerint s mint rendőrkapitány a kihágási cselédügyek elintézését vezette. 1870-ben az újjászervezett honvédséghez kapitányává nevezték ki és Csikszeredára, az ottani honvédgyalogezredhez helyezték. Ő azonban nem fogadta el a ki nevezést s megmaradt Pécs város rendőrkapitányának.

Az elhunyt hült tetemeit holnap volt iskolatársa, Hanny Gábor, kanonok, pápai praelátus fogja beszentelni s ravatalára a városi tisztviselők koszorút helyeznek s a temetésen testületileg vesznek részt.

Hirek.

Pécs, 1900. július 7.

Egyről-másról.

— Derűre ború. — Röpülnek a kalapok. — Néhány kérdés a főkapitányhoz. — A »Bőregér«.

Tegnap még úgy délig, sőt még a délután jókora részében is, szinte boszontóan derült égről sütött le ránk a nap, mely a maga iszonyú nagy hőségével a saját zsirujkban fűröszötte meg az embereket.

Mesey és Kozma játszik benne a főszerepeket, a férfi és női kar pedig remek énekszámokat ad elő. »A menyem« francia vígjátékot is már betanulták. A főbb szerepeket Miklósy Ilona, Nagy Vilma, Komlósy Ilonka, Füredy Vágó, Rajz, Nádasy, Németh és Delli adják. Nagy sikert ért el Brassóban Verő György operettje, »Kleopatra.« Tiszayné, Tiszay, Mezey és Nádasy játszik a főszerepeket. Betanulás alatt áll a »New-York szépe«, a melyben igen jó szerepe van Tiszaynének, Szekulának, Szirmay Olgának, Tiszaynak és Nádasynek.

Sepsi-Szent-Györgyön és Kézdi-Vásárhelyen oly nagy érdeklődést mutattak Tiszay társulatával szemben, hogy a nyári szezon sikerével a direktor meg lehet elégedve. A helyi lapok pedig gratuláltak a városi tanácsnak, hogy ily magas művészi színvonalon álló társulatnak adott játszási engedélyt. Kézdi-Vásárhelyen 10 előadásra 1300 korona volt a bérlet, a mely ily kis városban elég szép eredmény. Hétfőn azonban itt is vége a szonnának.

Kisasszony napján, szeptember 8-án fog ismét találkozni a pécsi szintársulat Mohácson, a hol szintén 2000 koronás bérlet biztosítja a negyventagu társulat megélhetését.

Szeptember végén ismét Pécsen lesznek színészeink, a hol már tárt karokkal várják őket.

A viszontlátásra! . . .

Németh Péter.

Aztán végre úgy estefelé, megérkezett annak a régi magyar közmondásnak a megfordítottja: »Derűre ború«, melyet mindenki nagyot fujva, örömmel üdvözölt s bizony a tegnapi estéi nehéz esőcseppekre senki sem fogta rá a viharágyuk fellegkergető csövét, mert hiszen azt az esőt, mely tegnap este eredt meg s melytől mindenki a tikkasztóan meleg levegő lehülését várta, csaknem lovasbandériummal fogadták az emberek, kik valami jóleső megkönnyebbültséggel konstataálták a thermométerek lassu, de biztos alászállását . . .

Hogy aztán mára olyan pokoli szélvész kerekedett a tegnapi csendes esőből — mely mint valami regénybeli borzalmas téli éjszakán — razta a házak ablakait, fordította ki a járókelők esernyőit s röpitette szerte-szét kalapjaikat — az mellékes — mert elvégre egy ekkora szél, mint a mai volt, könnyen eltűrhető, ha a kalaprepülések s egyéb kellemetlenségekért kártalanít bennünket az az üde, hűvös levegő, mely ezzel a széllal jár.

Most pedig, midőn a tegnapi és a ma reggeli időjárásról, úgy halvány körvonalakban beszámoltunk volna, néhány kérdéssel fordulunk a mi derék főkapitányunkhoz.

Mondja csak kedves főkapitány úr, hogy ma reggel, midőn az erős szél ugyanis a legutolsó szemig felkorbácsolta az utca porát, miért vonultak végig az ön köztisztasági közgei seprőgéppel a városban s miért csináltak még a szélnek is nagyobb port?

Aztán miért locsolták az utcákat pocstávával a locsoló kocsik, mikor onnan felülről csakugy zuhogott az eső?

Mondja kérem, mind városi szabályrendelet az, hogy ha holdvilág van, akkor nem kell gáz, ha esik az eső, akkor locsolni kell az utcákat s mikor a szél porfelhőket hőmpolygot az utcán, akkor működik a városi seprőgép?

Nem tudná megmondani kedves főkapitány úr, hogy az ily rendeletek alkotóját halála után ki fogják-e tömetni a városi muzeum számára?

Továbbá arra kérjük szives felvilágosítását, hogy tegnap este miért helyezte a »Pannonia« kávéház vendégeit rendőri fedezet alá s ha szükségesnek tartotta az ott működő daltársulatra tekintettel a rendőri inspekción, miért nem mulattak rendőri fedezet mellett a »Nádor« kávéház vendégei, hol ez a daltársulat tizenkét napig működött? . . .

Most pedig, míg a főkapitány úr az újságírók rossznyelvű volta s a neki feladott kérdések megfeszítettségéről elmélkedik, elmondok önöknek egy históriát, melynek meseje szinte Strausz »A bőregér« című operettjének a keretéből ugrott ki.

S miután ez a história annyira hasonlít a »Bőregér«-hez, tehát az operette szereplői vel mondom el az én históriámat is, mely csak a közelmúltban itt nálunk Pécsen történt

Eisensteinné Rosalinda, mint a nyári idény számos Rosalindája elment fürdőzni s Eisenstein úr, mint valamennyi Eisenstein, szalmaözeveg korában, egy görbe napot szerkesztett magának, melynek méltó befejezéseként, elment néhány jókedvű pajtasával az »Udvardi«-ba »táncolni«.

Képzeltető azonban Eisenstein úr meglepetése, midőn a különböző táncosnőkkel incselkedve, hirtelen szembetalálja magát egy jólismert szobacicával, ki nem is oly régen szerencsés volt Eisenstein úr cipőit subickolni s ki most Eisensteinné asszonynak, egy régebben elveszett fekete selyem ruhájában járta a ropogós csárdást.

S itt némi eltérés van Stausz »Rőregér«-je s az én históriám között, amennyiben Eisenstein úr nem mulattatta a szobacicát, ismétlő órájával, hanem jelentést tett a dolgról a rendőrségnek, mely kiküldve a maga saját külön Frank fogházfelügyelőjét,

szépen hűvösre tette a szobaleányt s aztán itt is, mint a Strausz »Bőregérjének« utolsó felvonása után — legördült a függöny!

Dr. Faust.

Napirend 1900. július 8-án és 9-én.

Naptár: vasárnap július 8. — Róm. kath.: Erzsébet. — Prot.: Kilián. — Görög-kel. (június 25.) Febrónia. — Zsidó: Thamusz 11. — Nap kél 4 óra 13. perckor; nyugszik 7 óra 53 perckor. — Hold kél délelőtt 10 óra 50 perckor; nyugszik éjjel 11 óra 35 perckor. — Hétfő, július 9. — Róm. kath.: Antónia. — Prot. Cirill. — Görög-kel. (jun. 26.) Dávid. — Zsidó: Thamusz 12. — Nap kél 4 óra 14 perckor; nyugszik 7 óra 53 perckor. — Hold kél délelőtt 11 óra 10 perckor; nyugszik éjjelkor.

Időjárás. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: szeles, hűvös idő és eső várható.

Számonkérőszék a vármegyházán vasárnap d. e. 10 órakor.

Zenekedvelők Egyesületének közgyűlése vasárnap 11 órakor a Hattyuban.

Bőrmunkások nyári mulatsága vasárnap a Pajnády csárdánál.

Vármegyei közgyűlés hétfőn d. e. 10 órakor a vármegyházán.

— (Személyi hir.) Tormay Károly alispán ma reggel Mohácsról hazaérkezett.

— (A számonkérőszék ülése.)

A vármegyei számonkérőszék, melynek az összes vármegyei hivatalfőnökök tagjai, báró Fejérváry Imre dr. főispán elnöke alatt holnap (vasárnap) délelőtt tíz órakor ülést tart.

— (A Zsolnay-szoborra) a pécsi kereskedelmi- és iparkamarához érkezett adományokról III. kimutatás: A II. kimutatás összege 263 korona. A »Pécsi Napló« gyűjtőívén adakoztak: Weinhardt Manó forg. főnök Szabadka 10 kor. Mágocsi ipartestület 15 kor. Rheostat részvénytársaság Budapest 100 kor. Vas Tivadar, könyvnyomdász Budapest 10 kor., tehát 135 kor. Összesen 398.

— (Vidéki muzeumok és könyvtárak.) A kultuszminiszter a muzeumok és könyvtárak országos tanácsának javaslata szerint összesen hatvankilenc városnak juttat államsegélyt a folyó évben. Köztük Tolnamegye közönségének a megyei muzeum építési költségeire rendkívüli segély első részletét tizennyolc ezer koronát adományoz. Úgy rémlik előttük, hogy Pécsen is volna valamelyes muzeum, melynek nagy hőhóval fogtak a megalapításához s fennen hirdették, hogy így meg úgy lesz majd államsegély s minden, a mi kell! S ime nincs semmi. A muzeumot eldugták valahova s Pécs szavát fenn a kormánytól meg nem hallja senki. Hát Aidinger János úr, szívelzsirosodásban szenvedő nyugalmazott polgármesterünk és »jelenlegi« országgyűlési képviselőnk, még csak egy kis nyomorúságos muzeumi államsegélyt se tud kieszközölni?! Hja, a kormánytól többet is kell szólni az államsegély érdekében, nemcsak ennyit — hogyne!

— (Megújított miniszteri rendelet.) Az előrehaladott nyári idényre, a különböző ragályos s nyáron könnyen terjedő járványos betegségekre tekintettel a m. kir. belügyminiszter megújította a múlt évben 72119/VI. a. szám alatt kibocsájtott rendeletét, mely szerint sütőműhelyek, úgy szintén kenyeret s tepszereket árusító üzletek tisztántartását, az élelmi szerek minőségét közegészségügyi szempontból a hatóságok szigorúan ellenőrzik.

— (A nagy idők tanuihoz.) Vettük a következő felhívást: Az 1848/49-ik honvéd bajtársak elhunytakor azok temetésénél alig találkoztunk néhányan, kik velünk küzdött társunkat az örök utra elkísértük. Ez nem jól van így. Igaz, nincs vezető kéz, a mely értesítene bennünket egy ily gyászos eset alkalmáról. Nincs egyetlen helyünk vagy központunk, a hol legalább évenként egyszer jönnénk össze, megolvassa magunkat, hányat söpört már el az a kaszás ember, a kinek már korunknál fogva igazán kezei ügyébe

jutottunk. Szóval árva vagyunk ősz és kopasz fejünkkel. *Most is ravatalon fekszik egy kiváló bajtársunk, Rónaky Ignác, 48/49-es vitéz honvédtiszt és Pécs városának evtizedeken keresztül kapitánya. Legyetek ott a nemes lélek temetésén mindnyájan, tisztelt bajtársak, adjuk meg a tisztességet társunknak, a kit mi is maholnap úgy is követni fogunk. Egy 48/49-es honvéd.*

— **(Kinevezések.)** Az igazságügy-miniszter Szilágyi Ernő, szegzárdi királyi törvényszéki joggyakornokot, valamint Végess Ferenc szegzárdi lakos, megyei allevéltárnokot, a szegzárdi kir. törvényszékhez aljegyzökké kinevezte. A pécsi kir. ítélőtábla elnöke Kapotsfy Aurél, kaposvári lakos, végzett joghallgatót a pécsi kir. ítélőtábla kerületében díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— **(Bizottsági ülés.)** Pécs város regále-ügyi bizottsága f. hó tizedikén (kedden) délután a városházán ülést tart. Az ülésen folyóügyeket intéznek el.

— **(A gyűrűs emberek.)** Két ember jött tegnapelőtt este Eszékéről Pécsre, kik a csalásnak egy furfangos nemét szokták gyakorolni. Értéktelen, réz gyűrűket viselnek, melyeken azonban még az aranypróba is utánózik valóságát, a kávéházakban vendéglőkben üzik csalásaikat, olyképen, hogy isznak-észnek s 30—40 krajcárnnyi fizetség csinálása után azt mondják a pincérnek, hogy pénzükön levő gyűrűt egy-két forintért. A pincér, hogy a fizetséget megkapja, az aranyat eltávoznak, zsebükben a haszonnal. Eszékéről a két csaló harminc darab ilyen hamis arany gyűrűt hozott magával s azt tegnap estig az úton s Pécsen mind elsózták a hiszevény pincérek nyakára. Ma reggel a „Panonia“-kávéház pincérével vétettek meg egy rézgyűrűt arany képében három koronáért. Ez azonban rájött a csalásra és a tettesek nyomába vezette a rendőrséget. Mikor a csalókat bekísérték, azok kilenc hamis gyűrűt eldobtak az úton maguktól s kisült, hogy azokat már itt Pécsen vették egy divatkereskedésben 25—30 krajcárért. A két csaló közül az egyik Brettner Kálmán, péksegéd, Szegedre való s a másik Alfrandi Mórjé, temesvári cukrászsegéd. At fogják adni a királyi ügyészségnek.

— **(Pécsi ember a hobokeni katasztrófa áldozatai között.)** New-York mellett a hobokeni kikötőben történt hajókatasztrófa áldozatai között egy pécsi ember is van. Kozma Józsefnek hívják s borzasztó égési sebeket szenvedvén, most egy newyorki kórházban ápolják.

— **(Az örült mulatsága.)** A napokban megirtuk, hogy Papp István pellérdi legény megháborodott s örületében mindenkit megöléssel fenyegetett. Az elmebeteg embert akkor sikerült lecsendesíteni s azóta nyugodtan éldegélt néhány napig a tartására vállalkozott egyik rokona, Biró József pellérdi lakosnál. Az elmebeteg ember nyugalma azonban nem tartott sokáig, mert két nappal később rokona házából megszökött s elment Gyűdre, hol az oltani csikóhoz szegődött el. Alig volt ott néhány óráig, az a furcsa ötlete támadt, hogy meglovagolja az őrizetere bizott csikók valamelyikét. A beteges gondolatot tett követte. Papp István felkapott az egyik ló hátára s végigsuhintott rajta csikós ostarával. A vad, szilaj csikónak több sem kellett. Az ütéstől megvadult s végigszárguldott a földéken Papp Istvánnal, kit végre is oly szerencsétlenül dobott le magáról, hogy a legénynek két bordája betörött. Ugy találták meg néhány óra múlva az úton, eszméletlen állapotban s bezállították a községbe, hol ápolás alá vették, életben maradásához azonban nincs remény.

— **(Egyenes adó felszólamlási bizottság tárgyalása.)** Az 1883. évi XLIV. törvény cikk 30. § a értelmében Baranyavármegye és Pécs szab. kir. város területére alakított egyenes adó felszólamlási bizottság folyó évi működését ma délután a kir. pénzügyigazgatóság másodemeleti hivatalos helyiségében megkezdte s a beérkezett felszólamlások elintézéséig folytatni fogja. Ezen bizottságnak csak a kellő időben bejelentett, vagy beadott írásbeli felszólamlások vehetők érdemleges tárgyalás alá, felszólamlási indokoknak szóbeli előterjesztése helyet nem foglalhat. A felszólamlási bizottság hozandó határozatai ellen, ezek kézbesítésétől számított 15 nap alatt, a m. kir. közigazgatási bíróság hoz beadandó és két példányban kiállítandó magánpanasznak van helye.

— **(Kifordított esernyők.)** Hogy a nap tisztító sugára perzselte napokon át földünket, általánossá vált az óhaj, hogy jönne csak egy jó eső, mely lehűtené a levegőt. Aztán jött is az eső és ei is mondhatjuk: adtál Uram esőt, nincs köszönet benne. A szélből ugyanis nem kértünk s ugyancsak fujt, zúgott, jajgatott. Az eső sokat ér mindentéle vetésre egyaránt, nemkülönb a szőlőre és gyümölcsjakra, hanem a szél, a szél! Holnap már bizonyára fogjuk hallani, hogy csunyán megdöntötte a buzát stb., a gyümölcsfákul lerázta a sárguló gyümölcsöt és így tovább. A viharágyut kitaláltak ugyan, használják is nagyban, el is kergetik vele a felhőket, csak a szelet nem tudják vele megfékezni, már pedig a vihar egyik alkotó eleme a szél. A viharágyu tehát tulajdonképen nem is viharágyu, hanem csak felhő ágyú. Egyébként pedig azoknak, kik ablakból nézték végig a délelőttöt, nem kis látványosságot nyújtott, hogy az esernyőket sorban kiforgatta a szél s akik az esernyő alatt mentek, alaposan átáztak. Teljesült elvégre kívánságunk s lehűltünk a nagy meleg után, még pedig nagyon is lehűltünk, úgy annyira, hogy a gazdák jogos reményei is lehűltek kissé.

— **(Ábrándok hazája.)** Hogy leszál a nap perzselő korongja nyolc óra felé a Jakab-hegy megett, az Erzsébet-sétányon feltűnnek a párok. Hiába, a forró melegben még a szerelem sem édes. No de nem arról akarunk írni, hanem arról, hogy ily szép nyári estéken a sétatér valósággal az ábrándok hazája. Mikor a nagy publikum tíz óra után elvonul a sétatérrel s nyugalomra tér, marad ott néhány fiatal ember sokaig, néha éjfélén túl. Az egyik a sétatér egyik zúgában, a másik a másik zúgában húzódik meg. Hogy kebleiket ugyanazon érzés tölti el, hogy a szerelem daganatja, elárulja az érzésteljes fűtészó, mely finom hangszerezen művésziiesen fejezik ki érzelmeiket magyar nóták segítségével. Legfeljebb csak annyiban különböznek egymástól, hogy az egyik az elvesztett, a másik a feltalált boldogságról zengedez. Nem zavarnak senkit álmukban, hisz inkább csak maguknak fűtyülnek, az az érzésteli fűtyszó a másik padig sem hallatszik, nem akarják ők érzelmeiket másokra oktrojálni s mégis a poszton álló rendőrt, ki gyönyörködik a lágy dallamokban, egy civilbe öltözött rendőr oda küldi az ábrándozókhoz, hogy ne háborítsák a csendet, hallgassanak el a fűtytyel. És a hatalom előtt meg kell hajolni, rögtönében nincs és nem lehet appellata, hiába kérdik meg a rendőrtől, hogy melyik az a szabályrendelet, mely tizenegy óra után a sétatéren eltiltja a fűtyülést. A rendőr kérlelhetetlen s az ábrándok fonalát durva kézzel szétszakítja. Nincs kifogásunk az ellen, hogy ezeket a szerelmes sziveket hallgatásra szorítja, csak az a kifogásunk, hogy ha ezt a fűtyülést csendhábortásnak minősítik, holott valóban senkit sem háborít, akkor nagyobb súlyt fektethetnének arra, hogy berugott fráterek éjnek idején ne zörgessenek meg minden ablakot, ne menjenek ordítva végig a főutcán, mely esetek miatt gyakrabban panaszkodtunk már. Hja persze a

sétatéri ábrándozók után nem kell utánok máskálni, azok helyben maradnak, leintésük nem kerül fáradságba.

— **(Jelentés a vizről.)** A főmérnöki hivatal a Tettye-forrás vizállásáról ma a következőket jelenti: A viztartók tele vannak; a tettyei forrás vizszolgálati képessége folyó hó 7-én reggel 3400 köbméter.

— **(Gyermekhulla a buza között.)** A napokban — mint értesülünk — nagy rémületet keltett a dráva-szentmártoni pusztán egy csecsemő-gyermek holtteste, melyet az aratók a buza között találtak meg. Akkörtörtént a dolog, hogy aratás közben az egyik arató, Dallos Márton kaszája hirtelen megakadt; az arató azt hitte, hogy valami kődarab, de amint közelebből vizsgálta a dolgot, legnagyobb rémületére azt tapasztalta, hogy egy körülbelül háromhetes csecsemő hullája volt, az miben a kaszája megakadt. Nyomban jelentést tettek az esetről a hatóságnál, mely megindította a nyomozást annak kiderítése végett, hogy miként került a hulla, melyen különben semmi külerőszak nyomai nem látszanak, a buza közé

— **(Véres verekedés.)** Fejes István és Káplár Iván, cinderi-bogádi lakosok, már huzamosabb idő óta hadilábon álltak egymással, mely ellenséges viszony a kerítés volt az okozója. Fejes István és Káplár Iván — ugyanis — szomszédok voltak s a telkeiket egymástól elválasztó kerítés már oly rozoga volt, hogy ledőléssel fenyeget, azonban a szomszédok közül egyik sem akarta megcsináltatni, mert azt hitte mindkettő, hogy a másikat terheli a kerítésjavítás kötelezettsége. — A napokban aztán — hosszas fegyverszünet után — ismét találkozott egymással a két ellenséges szomszéd s csakhamar szóba került a kerítés is, mely tárgy fölött csakhamar összevesztek, mely szóvitának befejezésül Káplár Iván kirántotta a vitás léckerítést egyik szöges léccét s azzal alaposan fejbe ütötte Fejes Istvánt, kinek koponyája behorpadt. A verekedő Káplárt feljelentették a bíróságnál.

— **(Hetivásár az üveg-utcában.)** Azok a városok, melyek budapesti nagyságra vágyódnak s áruacsarnokot óhajtanak, bátran vehetnének maguknak rólunk példát. Ime! Nekünk már megvan a mi vásárcsarnokunk, mit különben mi sem tudtunk eddig s csak úgy véletlenül fedeztük fel, mint akár Kolumbusz Kristóf — Amerikát. Ma délelőtt tudniillik a hetivásárra összegyűlt piaci kofákat, az erős széllel vegyes eső fedél alá kergette s a kofák szorult helyzetükben felfedezték a pécsi vásárcsarnokot az üveg-utca képében. Nehogy menhelyükről valamelyest rendőri beavatkozás elkerüljön, katonás rendben sorakoztak egymás mellé, tért hagytak az arra járó-kelőknek s valóban elég fővárosias képet nyújtottak azok az egymás mellé sorozott tejes, paprikás, vajás, zöldséges és tojásos kofák! Ki tudja, még mivé nőheti ki magát ez a kofa felfedezés?!

— **(Tűz.)** Plank János gyódi gazdának istállója a napokban eddig ismeretlen okból kigyuladt. A tüzet azonban szerencsére idejekorán észrevették, úgy hogy a kigyuladt tetőnek csak egy része lett a tűz martaléka s az ez által okozott kár is biztosítás útján megtérül.

— **(Gyermek a kutban.)** Vichter Ferenc, bellyei lakosnak, a napokban dolga akadt a réten s miután felesége már huzamosabb idő óta rokonok látogatása végett távol van a háztól — nehogy baja essék a gyermeknek — magával vitte a négyéves Józsi nevű fiát is, ki, míg apja a szántóföldön volt elfoglalta, a szántóföld mellett elterülő réten

játszozott Körülbelül egy óra telhetett el, midőn a munkában elmerült apát hirtelen éles sikoly rázta fel s midőn széttekintett, sehol sem találta magával hozott fiát. Rosszat sejtvé, azonnal a hely felé futott, honnan a segélykiáltást hallotta s megdöbbenve látta, hogy fia egy a rét közepén levő körülbelül hat méter mély száraz kutba esett. Az apa, kinek e pillanatban minden gondolata fia megmentése volt, óriási erőmegfeszítéssel lebozsájtkozott a kutba s végre sikerült is kimenteni a kis fiút, kinek csodálatosképen néhány jelentéktelenebb zuzódáson kívül más baja nem történt.

— **(Ráth Mór)** könyvkereskedése *Budapest*, Haas-palota, ajánlja mindazoknak, kik Párisba, Londonba, a Continens többi nevezetesebb városaiiba, fürdőibe, üdülő helyeire (Svájc stb.) készülnek, a mennyiben léteznek magyar nyelvű, de különösen nagy vátasztékban francia, angol, német vasuti utmutatókat, Baedeker, Meirer és hasonló utazási kézikönyveket, térképeket, helyi tervrajzokat stb. 1900. évi kiadásokban, továbbá utazási olvasmányt minden nyelven, kis kézi szótárakat és beszélgetéseket, szóval mindazt, a mi a turistát tájékozhatja és szórakoztatja.

— **(A szőlőfosztogatók.)** Csak a legelvakultabb boszu viheti az embert oly vandalizmus elkövetésére, mint a melyet a napokban eddig ismeretlen tettesek *Balogh* Ferenc püspök-szent-erzsébeti lakos szőlőjében követek el, hol körülbelül hatvan szőlőtőkét s tiz darab gyümölcsfát vágta ki. Hogy kik voltak a tettesek, azt az ez irányban megindított nyomozás lesz hivatva kideríteni.

— **(Vizbefult gyermekek.)** *Biró* Gergely, egy pusztai hajdúnak a fia és társa, *Varga* József, dázson-pusztai lakosok, a napokban elmentek fürödni a Drávába, mely helyenkint erős örvényekkel van tele. A két kis fiu a legvidámabb hangulatban uszott, játszozott a vízben, midőn *Biró* József hirtelenül éles sikolylyal elmerült. Ezt látva *Varga* József, pajtásának segítségére sietett, de vesztére, mert őt is elkapta az örvény és a mélységbe sodorta. A két gyermek holttestét még eddig nem sikerült megtalálni.

— **(Fertőző betegségek ellen,)** melyek leginkább az egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer a tiszta, egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát szives olvasóink figyelmét a „*Kristály*” Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás hirdetésére.

— **(Új bankfiók.)** Az osztrák-magyar bank Kaposvárott létesítendő bankfiókja épületét az eladásra felajánlott helyen, a Széchenyiterről a vasúthoz vezető bejáró uton, illetve a piacon, hol a kimért háztelkek kicsinyek, akarták először felépíteni. De erről most lemondtak. Építeni azonban a bank mindenesetre fog még ezen a nyáron, még pedig vagy a Meggyesen, a város telkén, vagy a magánosoktól veendő telken.

— **(Vesztett kutya.)** Gyula-Jovánca községben, mint lapunknak írják, egy vesztett kutya megharapta *Vámosi* Pál öt éves fiát. Szerencsére éppen ott járt a járási állatorvos, aki a szükséges intézkedéseket azonnal megtette. A megmaradt kis fiút azonnal felküldték a budapesti Hőgyes féle intézetbe.

— **(Társulati közgyűlés.)** A somogy megyei mézárosok és hentesek ipartársulata Kaposvárott közgyűlést tartott *Szilágyi* Samu elnöklété alatt. *Horváth* Imre pénztáros beszámolt a testület vagyonával. — A számadásból kitűnik, hogy az Ipartársulatnak 1668 koronája van a takarékpénztárban, házi pénztárban pedig 4104 korona. Kiadtak 84 koronát. A közgyűlés tudomásul vette a pénztáros elszámolását és úgy neki, mint az elnökségnek, valamint a vezetőknek köszönetet szavaztak.

— **(Öngyilkosság)** Ma délután hat órakor jelentették a rendőrségen, hogy a pályautca 11. számú házban öngyilkosság történt. Egy ember felakasztotta magát. *Sárkány* Ármín rendőrkapitány és *Cirer* Elek dr., tisztifőorvos, kimentek a helyszínére s lapunk zártakor még nem tudható, hogy ki volt az öngyilkos.

(Megszúrt cipészlegény.) Ma délután, úgy fél hat óra tájban *Gamsola* Ede, pécsi szigeti ország-ut 24. szám alatti lakos cipésműhelyében két inas *Krampf* Ignác és *Pohl* György összevesztek egymással s a szóvita hevében *Krampf* felkapta az előtte fekvő frisen kőszőrült dikicsét, melyet úgy dobott *Pohl* felé, hogy annak hegye *Pohl* György bal oldalán a bordák között megakadt. A dikicselő inast elvitték a rendőrségre, *Pohl* Györgyöt pedig ápolás végett beszállították a kórházba.

— **(Furcsa meglepetés.)** Furcsa meglepetésben részesült egy délfranciaországi kereskedő, a ki 15 év előtt hagyta el városát, s a kinek azóta holt hírét költötték. Mikor a kereskedő nemrégiben váratlanul visszatért a városba, eltekintve attól, hogy hozzátartozói nem akarták elhinni, hogy ő az tényleg testileg-lelkileg: furcsa meglepetésben is volt része. Az anyja megbizonyosodván, hogy elveszettnek hitt fia tért vissza, meghatottságtól remegő hangon mesélte el, hogy egy távolabbi város polgármesterétől kapta a halotti levelét, aztán meglátogatta őt egy asszony, a ki azt állította, hogy az elhalt az ő férje volt. Itt hagyta a házasságból származott két gyermekét. A kereskedő megdöbbenve hallgatta állítólagos házasságának történetét s nem akarta elismerni a két gyermeket. Vizsgálatot indítottak s ekkor kiderült, hogy a kereskedőnek tiz év előtt elvesztett obsitjét megtalálta egy ismeretlen, ki magát az obsit jogos tulajdonosának vallotta, megnősült, s úgy is halt meg, a nélkül, hogy személyazonosságát valamikor kétségbe vonták volna.

— **(Kéménytűz a vidéken.)** A napokban Véménden, éjnek idején kigyuladt *Méhn* József odaváló lakos házában a kéménye, melynek aláhulló szikráiból rövid idő alatt tüzet fogott a lakóház teteje is. A tüzet az éjjeli őr vette észre, ki felzavarta a veszélyről mitsem sejtő, alvó házbelleket és a szomszédokat, kiknek segítségével aztán sikerült a tüzet — még mielőtt nagyobb baj történhetett volna — lokalizálni. A tüzet — mint a vizsgálat megállapította — az okozta, hogy *Méhn* József felesége este kenyeret süttött s a túlfűtött kemencétől tüzet fogott a rég nem tisztított kéményben a korom.

Művészet, irodalom.

○ **Megvont szinigazgatói engedély.** A m. kir. belügyminiszter közbirrre teszi, hogy miután *Kovács* Sándor szinigazgató társulatával szemben vállalt kötelezettségeinek eleget tenni nem tud, egyébként is a szinigazgatóknak előírt követelményeknek megfelelni nem képes, tőle a játszási engedélyt megvonta, illetve a további fellépésektől eltiltotta.

T a n ü g y.

○ **Kitüntetéssel vizsgázott joghallgatók.** A pécsi püspöki jogliceum igazgatósága ma a következő értesítést küldte lapunknak: A pécsi püspöki jogliceumnál az 1899—1900. tanévben a következők tettek kitüntetéssel vizsgálatot; I-ső alapvizsgálatot: *Módy* László, *Paunz* Jenő, *Piatsek* Zoltán, báró *Rudnyánszky* Dezső, *Varga* József, *Weichardt* Rezső. II ik alapvizsgálatot: *Jeszzenszky* Mihály, *Körmendy* János, *Lucich* Vasco, *Móder* Géza, *Nyárády*

Zsigmond, *Parczner* Tivadar, *Réder* Károly, *Szákovics* Ottó.

○ **A női kereskedelmi tantolyam.** Ezen tantolyam, melynek a lefolyt tanévben is a pécsi községi polgári leányiskolával kapcsolatosan 21 hallgatója volt, *Wlassics* Gyula közoktatási min. jun. 11 én 26.033. sz. a. kelt rendeletével ujonnan szerveztetett és engedélyezését az új szervezet megtartásához köti. A tanidőt 9 hónapról 10 hónapra teszi; a német levelezést és gyorsírászatot rendes, a gépirást rendkívüli tárgynak írja elő. (Ezen 3 tantárgy a lefolyt évben a pécsi tantolyamban mint rendes tantárgy már tanított.) Ezen rendelet szabályozza a továbbképző tantolyamot is. Azon szülők, kik érdeklődnek a női keresk. tantolyam iránt, felvilágosítást nyerhetnek *Reberics* Imre, polg. isk. igazgatónál, kinél a keresk. tantolyamra f. hó 8., 9. és 10. napjain d. e. 10—12 óráig Mária utca 4. sz. a. levő iskolaépületben beiratkozhatni. A fölvételre a polg. leányiskola négy osztályának elvégzése szükségeltetik.

○ **A goricaai állami iskolában** *Vidák* József hetvehelyi plébános a napokban vizsgálatot tartott, mely alkalommal módjában volt ez iskola örvendetes magyarosodásáról meggyőződést szerezni. A hároméves iskola elismerésre méltó módon elégitette ki a hozzá fűzött reményeket. A mennyiben tiszta német ajku növendékei oly meglepően sajátították el a magyar nyelvet, hogy a vizsgán már egyetlen német szót sem kellett kisegítőül használni. Az elismerés természetesen legelső sorban *Luszánszky* I. László tanítót illeti, ki ily aránylag rövid idő alatt németajku növendékeivel nemcsak megkedveltette a mi édes hazai nyelvünket, hanem hibátlanul el is sajátította azt velük.

○ **Tanulmányi kirándulás Párisba.** A 19. század kulturájának összes vívmányait egy helyen egybegyűjtve tanulmányozni kétségkívül a legtanulságosabb látvány. Minő nagy és mély, következményeiben beláthatatlan hatásu a fiatal fogékony lélekre a párisi kiállítás megismerése! Dr. *Wlassics* Gyula kultuszminiszter éppen ezért örömmel üdvözölte *Propper* N. János igazgató tervét, a ki a tanulóifjuság számára jul. 19-én Párisba rendezendő tanulmányi kirándulást szervezni hajlandónak nyilatkozott. A kirándulás ellenőrzését *Lukács* Béla kormánybiztos vállalta magára, a mi annak erkölcsi prestige-ét biztosítja. A tanulóifjuság tanárai vezetése mellett indul. Minden 20 tanulóra egy tanári vezető esik; maga a francia kultuszminiszter is nagyban érdeklődik a magyar diákok kirándulása iránt s előreláthatólag ifjaink a legszívélyesebb fogadtatásban és sokoldalú kedvezményben részesülnek. A jelentkezések közvetlen a rendezőségnek (Hungária szálló) történhetnek, mert a jelentkezéseket a beérkezés sorrendjében veszik figyelembe. A tanulók hozzátartozói szintén részt vehetnek a kirándulásban ugyanazon felette olcsó (II. oszt. 145-50 frt, III. oszt. 115 frt 50) feltételek mellett.

○ **Egy jogakadémiáról.** A tiszai ág. evang. egyházkerület eperjesi Collegiumának Jogakadémiáján az 1900—1901. tanévre a beiratások f. évi szeptember 1-étől 12-éig eszkezlendők; az előadások pedig szeptemberben 17-én veszik kezdetüket. Utólagos felvételnek szept. 13—15-ik napjain dékáni, azután pedig tanári-kari engedéllyel lehet helye.

Azok az egyéves önkéntesek, a kik tényleges katonai szolgálatukat f. évi szeptember hó végén fejezik be, október 1—8. napjain iratkozhatnak be. A vizsgálatok határideje szeptember 1-étől 15 éig terjed.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1900 évi július hó 7. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsanként számíttatnak.

Buza uj 12.—13:20; ó —; kétszeres uj 11.—11:40; rozs ó —; uj 10:80—11:20; árpa uj 9.—9:50 —; — tavaszi —; zab tavaszi 8:80—9:60; uj —; búkköny —; kukorica ó —; uj 12:00.—12:20; széna 3:60—4; szalma 2—2:40.

Kinálát: igen gyenge, mintegy 20 gabona-kosci volt a piacon.

TÁVIRATOK.

— **A kereskedelmi miniszter utazása.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter, Székely-Udvarhelyről családjával Budapestre utazott.

— **Magyar ifjak Párisban.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A Párisba ránduló magyar ifjúságot nagy ovációval készülnek fogadni.

— **Politikai botrány.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Szófiában a bolgár hivatalos lap közli a szobrauje határozatát, mely szerint *Sztoilov volt miniszterelnök és társai a rendelkezési alpból nyolcvanezer frankot felvettek* és nem számoltak el a pénzzel. *Sztoilov* — ki most Cilliben van — állítja, hogy elszámolt az utódjának. A dologból nagy politikai botrány lesz.

— **Még egy magyar áldozat.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A New-York melletti hobokeni hajókatasztrófiában elpusztult *Beckerl* Dániel, segevári születésű fűtő is, kiről először azt jelentették, hogy megmenekült.

— **A khinai háború.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A Daily Express értesülése szerint most már semmi kétség, hogy *az a 3000 orosz katonából álló hadoszlop, mely június 11-én elhagyta Tiencsint, hogy Pekingbe menjen, teljesen megsemmisült.* 30.000 khinai katona megtámadta és felkoncolta őket.

A Times jelentése szerint Sir Robert Hartnak egy futárja azt a hirt hozta, hogy június 24-én a pekingi britt követségen 9 katona elesett, sokan megsebesültek; az asszonyok és gyermekek biztonságban voltak, de az élelmiszer s a lövészer már fogytán voltak.

A Daily Mail szerint Pekingből távirat érkezett Shanghaiba június 23 ról, hogy a minisztertanácsban Junglu tábornok a boxerek elnyomását kívánta, a mihez az özvegy császárné is csatlakozott; Tuan herceg azonban kijelentette, hogy neki, mint a trónörökös atyjának, kötelessége gyermeke örökségét megvédeni. Ezt Kangji is helyeselte, mire kirohantak a tanácskozó teremből ezzel a kiáltással: „Le az idegenekkel!” Csakhamar átvették ezt a jelszót a többi hivatalnokok s visszhangoztatták a tatár város alsóbb rendű lakosai is s fegyvert ragadtak az idegenek

elpusztítására. A császárt s az özvegy császárnét megfosztották a hatalom jelvényeitől s választásukra bizták, hogy mérreg vagy tőr által akarnak-e meghalni. A császár a mérget választotta s a császárnét is kényszerítették, hogy példáját kövesse, ez azonban a távirat feladásakor még élt.

Pétervárról jelentik, hogy *Oroszország beleegyezett, hogy Japán hadsereget szállítson Khinába.* Japán elhatározta, hogy vegyes hadosztályt küld Khinába.

Az oroszok Elliong szigetén elfogtak hat khinai kalózhajót.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Nyilt-tér.

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet-szerként szerepel, másrészt mert dús szénsav-tartalmánál fogva, specífus óvoszer is a tífus, cholera és a gyermekek tífus-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kélmesen hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

A mohai Agnes-forrás
kezelősége.

Főraktár:

Édeskuty L.

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Hirdetések.

500 forintot

fizetek annak, a ki a **Bartilla fogvisének** használata mellett, üvege 35 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűzlik. (Csomagolásért külön 10 kr.) A **Bartilla's Erben, (E. Winkler) Wien, 19/1. Sommergeasse 1.** Kapható **Pécsett: Gelteh és Graeff Ferenczek-utca 6., és Zsiga László Széchenyi-tér 18.**

Kérjünk határozottan mindenütt **Bartilla-féle fogvizet.** (Hamisítványok feljelentői jól díjaztatnak.)

Oly helyekre, hol nem kapható, **bérmentve** küldök 7 üveget 2 frt 60 krért, 16 darabot 4 frt 50 krért.

Szép, fiatal

leanderek és granát-fák

eladók.

Bővebbet Árpád-utca 18. sz. a.

Egy ügyes fiu

bádogos tanoncnak

felvétetik; azok, kik szegények és iskoláikat jól végezték előnyben részesülnek, sőt ruhával is ellátnak.

Bővebbet

Fehérvári Sándor

épület és diszműbádogosnál PÉCSETT.

Hirdetéseket

jutányosan vesz föl

a
„PÉCSI FIGYELŐ”

kiadóhivatala

Pécsett, Mária-utca 1.

Páduai szt. Antal

gyomor és vértisztító pirulák

feltűnő és biztos hatású szer kemény székelés, szélbántalom, gyomorgörcs, gyomor elrontása s ebből származó fejfájás, sárgaság és mindennemű gyomor baj ellen.

6 dobozt tartalmazó csomag ára 2 kor. 20 fill.

az összeg előleges beküldése vagy utánvétel mellett,

Kapható:

Wimmer Jenő

„Kigyó”-gyógyszertárában Kassán/M.

A jövedelem egy része a „Szent Antal kenyere” jótékony-egylet javára fordíttatik.



BERGER-féle GYÓGYÍTÓ
KÁTRÁNY-SZAPPAN

tehtélyes orvosok ajánlják, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel alkalmassák

mindennemű bőrkiütés

ellen, nevezetesen idült pikkely-sömör, kozs s elősdi kútegek, ugyszintén orr-reszeség, ótvár, ígydag, lábizzadás, fej- és szakállkorpa ellen. A Berger-féle kátrányszappan tartalmazza a fa-kátránnak 40%-át és minden egyéb, a kereskedelemben előforduló kátrányszappanoktól lényegesen különbözik. Osalások elkerülése végett határozottan Berger-féle kátrányszappan megrendelése s az ismert védjegyre való figyelmeztetés köretik. Idült bőrbetegségeknél sikerrel alkalmastatik a kátrány-szappan helyett a

Berger-féle gyógy-kátrány-kéneszappan

A gyengébb kátrányszappan az

ARCBOR TISZTÁLTALANSÁGAI

eltávolítására, a gyermekeknek valamennyi fejbetegség ellen fellümulhatatlan bőrtisztító mosdó és fürdészappan mindennapi használatul szolgál a

Berger-féle glicerín-kátrány-szappan

35% glicerín tartalommal és finom illattal. Árát minden fajnak használati utasítással együtt darabonként 35 kr., 6 darab 1 frt 90 kr.

A többi Berger-féle szappanokból különösen kiemelendők: Benzoe-szappan a bőr finomítására, borax-szappan pattanások ellen, carbol-szappan a bőr simítására hantó-lyukéknél és mint fertőtlenítő szappan, Berger-féle fenyő-fürdés-szappan és fenyő-piper-szappan. Berger-féle gyermek-szappan a zsege kor részére (25 kr.)

Berger-féle Potrosulfol-szappan

reses orr, kiütés, bőrvizketegség és arcvörösség ellen, szeplő szappan igen hathatós,

Berger-féle kénes tejszappan

mitesszer és arctisztatlanság ellen. Tannin szappan láb-izzadás és hajkihullás ellen.

Berger-féle fogszappan kőcsögben

1. sz. rendes fogaknak, 2. sz. dohányosoknak. Árát 30 kr., a legjobb fogtisztító szer. A többi Berger-féle szappanokat illetőleg utalunk a rőpiratokra. Csak Berger-féle szappanokat kell kérni, miután számtalan hatástalan utánzatok vannak. Gyár és főraktár:

G. Hell & Comp. Troppau.

Erdemjellel kiütésre a nemzetközi gyógyszerkiállításán Bécsben 1883.

ÜGYNÖKÖK

fix havi fizetés és magas jutalékkal az egész Baranyamegyében felvételnek

az Általános Gyermekek és Népbiztosító intézetnél.

Mindszenty Aurel

főügynök

Pécsett, Nepomuk-utca 19.

3 szám.

1900. bir.

HIRDETMEY.

Sásd, Oroszló, Varga, Váznok, Kis-Hajmás, Hörnyék és Egerszeg községek telekkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. törvenczikkében előirt helyszini eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 1900. augusztus hó 6-ik napján, az azonosítás befejezése után pedig a bizottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszólítatnak

1. mindazok, kik a tjkönyvben előforduló bejegyzésre nézve okadolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt, a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány útján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek az átírásra az 1886; XXIX. t.-cz. 15—18. és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos, az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedés kedvezményétől is elesnek.

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Sásdon, 1900. évi július 2 án.

Bándy József,

betétszerkesztő.

Kádoss Andor,

kir. albiró.

A „KRISTÁLY” Szt. Lukácsfürdői
hegyiforrás nagy mélységből
fakadó, állandó összetételű,
igen tisztá, calcium-és mag-
nesium-hydrocarbonatoy
ásványviznek minősítendő.



„Stearoptinum“

(Olaj sebtapasz)

Bámulatos gyorsan gyógyító olaj-sebtapasz, amely egyetlen a maga nemében s egy régi család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyás, mindenféle kelevény, a női emlők gyuladása és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, a pénzt azonnal visszaszolgáltatja a „Stearoptinum” laboratoriuma.

A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „STEAROPTINUM” laboratoriumában:

Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88., II. 25.